

Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la

telefon: 021.311.22.36/37

e-mail: abonamente@bursa.ro



■ Liviu Voinea: "Un draft al bugetului va fi gata până la mijlocul lui octombrie"
PAGINA 3

■ Sindicaliștii CFR Mărfă intenționează să dea în judecată autoritățile
PAGINA 4

■ Bucătaru: „Transelectrica joacă un rol activ în sistemul energetic național”
PAGINA 5

■ Investitorii americani au cumpărat un volum record de acțiuni europene
PAGINA 16



GRAM AUR = 150,9964 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6179 RON

EURO = 4,4705 RON

DOLAR = 3,3884 RON

Miza finală în cazul Roșia Montană – despăgubiri de câteva miliarde de dolari?

● Firma canadiană ia în calcul varianta intentării împotriva statului român a unui proces pentru despăgubiri ● Acțiunile Gabriel Resources, prăbușire fără precedent

Uniunea Social Liberală este în pericol să se destrame din cauza divergențelor dintre Victor Ponta și Crin Antonescu cu privire la exploatarea auriferă de la Roșia Montană. După ce Guvernul a dat undă verde proiectului, trimițându-l în Parlament și având maximă certitudine că va trece prin Legislativ fără probleme, iată că premierul Victor Ponta primește o lovitură puternică tocmai de unde se aștepta cel mai puțin – partenerul său Crin Antonescu. Liderul PNL consideră că proiectul exploatarei de la Roșia Montană nu poate fi susținut și, în opinia sa, acesta ar trebui respins. Crin Antonescu a mai precizat că investiția are nevoie de o susținere publică puternică, acest lucru fiind mai important



tății civile, zeci de oameni protestând împotriva prietenia strânsă dintre Victor Ponta

decât datele tehnice ale proiectului respectiv. Pe de altă parte, Victor Ponta a fost contradictoriu în declarații în ultimele săptămâni, afirmând la început că are datoria să fie de acord cu proiectul în calitate de premier, dar că, în calitate de deputat, nu îl va vota. Ieri însă, după declarațiile lui Crin Antonescu, Victor Ponta a fost tranșant: "Senatul, la care este acum proiectul de lege în procedură de urgență, să respingă proiectul de lege, îl trimit la Cameră, se respinge și la Cameră, și cu asta, basta". Tracera proiectului de Guvern a stârnit reacții puternice în rândul societății de mii oameni protestând împotriva

Statul român ar putea să fie nevoit să achite câteva miliarde de dolari sub formă de despăgubiri companiei canadiene Gabriel Resources, dacă proiectul de lege care ar permite exploatarea auriferă de la Roșia Montană nu va trece de Parlament, potrivit declarațiilor de ieri ale premierului Victor Ponta. În condițiile în care contractul

dintre compania canadiană și statul român este, în continuare, secret, este cel puțin interesant să aflăm cum premierul Victor Ponta a ajuns să știe conținutul contractului și suma pe care statul ar trebui să o achite, respectiv 2 miliarde de dolari, potrivit declarațiilor sale din ultimele zile. În context, ar trebui să amintim de prietenia strânsă dintre Victor Ponta

și Dan Șova, ministrul Marilor Proiecte, care se ocupă de această investiție. Mai mult, mama vitregă a ministrului este avocat la NNDKP, casa de avocatură care reprezintă RMGC în toate litigiile derulate până în prezent.

ALEXANDRA CRĂCIUN
(continuare în pagina 3)

DEȘI A TĂIAT SALARIILE CU 25%, ÎN 2010, SEBASTIAN VLĂDESCU CONSIDERĂ ACUM:

“Creșterea veniturilor bugetarilor, în 2014 - importantă pentru repornirea economiei”

● “Este o lume care a scăpat de sub control, de sub logica economică elementară” ● “Nu cred că trebuie să aducem acțiuni pe piața de capital doar ca să aibă brokerii ce să învârtă și să își ia comisioane” ● “Miliardul de dolari a ajuns unitate de măsură normală pentru valoarea de bursă a multor companii”

(Interviu cu Sebastian Vlădescu, fost ministru de finanțe)



Reporter: Ce ne puteți spune despre sistemul nostru bancar?
Sebastian Vlădescu: Sistemul bancar autohton are o problemă de remodelare în momentul de față, de rezaștere în sensul de a-și incorpora toate pierderile generate de creditele neperformante din anii precedenți. Greșeala cea mai mare din boom-ul economic a fost optimismul generalizat. Atunci, s-au lăsat pavelele joși și toată lumea a avut case la bani. Cîna a vrut să ia credite a luat cât a vrut, aproape în orice condiții. În momentul de față, însă, toate aceste ziduri de protecție s-au ridicat la loc, accesul la bani fiind din ce în ce mai dificil. Aceasta este prima provocare a

sistemului bancar autohton – stabilirea nivelului la care este funcțional. Economia românească are o dimensiune la care este funcțională, sistemul bancar urmînd să se dimensioneze pe acest nivel. Ceea ce observ este că remodelarea sistemului bancar este un proces calm, care se întîmplă destul de ordonat, mult mai puțin dramatic decît ne așteptam acum un an. Băncile au suficiente rezerve ca să compenseze. Dramatic este, însă, pentru beneficiarii sau foștii beneficiarii ai creditelor.

A consenmat ANCUȚA STANCIU
(continuare în pagina 11)

Journal de criză

Creditele neperformante din Italia, în creștere

Rata creditelor neperformante din sectorul bancar al Italiei a crescut cu 22,2% în iulie 2013, în ritm anual, de la 21,9% în iunie, pe fondul recesiunii prelungite, pe motivul băncii centrale de la Roma. Băncile italiene continuă să reducă creditarea în condițiile în care recesiunea a dus la creșterea numărului persoanelor fizice și juridice care nu-și mai pot achita împrumuturile. În iulie, împrumuturile către firmele non-financiare au scăzut cu 4,1%, evoluția fiind similară cu cea din luna precedentă. Creditele către gospodării s-au redus cu 1,1%, după o scădere de 1% în iunie.

Samaras, Grecia: “Perioada cea mai grea de recesiune a trecut”

Perioada cea mai grea pentru economia Greciei aproape a trecut, conform afirmațiilor premierului elen Antonis Samaras (foto), care a dat asigurări că țara sa va ieși în curînd din recesiune.

În opinia oficialului de la Atena, economia elenă nu a prezentat de multă vreme rezultate atât de încurajătoare, drept pentru care a promis că va mai iniția măsuri de austeritate. Motivul celor mai recente date ale Elstat, economia Greciei a scăzut cu 3,8% în aprilie-iunie 2013, față de un declin de 4,6% așteptat de analiști.

MIHAI IONESCU, ANEIR:

“Importatorii au găsit soluții nebancare pentru finanțare”

Companiile noastre importatoare au apelat la soluții de finanțare comerciale, cum ar fi creditul furnizor, pentru a putea face importuri, în condițiile în care nu au mai putut accesa împrumuturile de la bănci, ne-a spus Mihai Ionescu, secretarul general al Asociației Naționale a Exportatorilor și Importatorilor din România (ANEIR).



Mihai Ionescu

Domnia sa ne-a precizat că ritmul de creștere a importurilor înregistrat în luna iulie nu a mai a fost atât de mare din februarie 2012. Pe zona extracomunitară, un ritm de creștere a importurilor similar cu cel din luna iulie acest an a avut loc în martie 2010, potrivit reprezentantului ANEIR, care ne-a explicat: “Este un fapt pozitiv că mediul de afaceri a încercat să găsească soluții de finanțare pentru importuri, altele decît creditele bancare, intrucît ajunseseră cu stocurile la zero. La noi, importurile reprezintă baza exporturilor, iar faptul că în ultima vreme importurile scăzuseră în mod dramatic pu-

nea sub semnul întrebării viitorul exporturilor. Acum, după creșterile din iulie, avem o bază că exporturile vor crește. Nu știu dacă fenomenul a fost o excepție sau va fi de lungă durată, dar sperăm că importurile vor continua să crească”.

Conform estimărilor preliminare ale Institutului Național de Statistică, importurile au însumat 22,46 miliarde lei (5 miliarde euro), în iulie, cu 9,3% mai mult față de luna corespunzătoare a anului trecut la valori exprimate în lei (11,3% la valori exprimate în euro). Pe zona extracomunitară, importurile au crescut cu 27,6%, în perioada analizată. Exporturile au totalizat 19,9 miliarde lei (4,48 miliarde euro), în creștere cu 16,1% la valori exprimate în lei (18,1% la valori exprimate în euro). În luna iulie, deficitul balanței comerciale s-a cifrat la 2,5 miliarde lei (574 milioane euro), mai mic cu 867,7 milioane lei (171,5 milioane euro). Domnul Ionescu estimează că, în condițiile actuale, deficitul comercial ar putea ajunge la 5-6 miliarde euro, față de 10 miliarde euro - valoarea deficitului din decembrie 2012, exporturile urmînd să atingă 47-49 miliarde euro.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 3)

G20: Țările emergente trebuie să-și pună în ordine economiile

Liderii G20 (Grupul celor 20 de țări dezvoltate și emergente majore), reușii la Sankt Petersburg la sfîrșitul săptămîinii trebuie, au stabilit că statele emergente trebuie “să-și pună în ordine” economiile, iar cele dezvoltate să elimine treptat politicile monetare neconvenționale. Specialiștii arată că politicile monetare relaxate ale SUA, Marii Britanii, UE și Japoniei, concepute pentru stimularea creșterii economice în perioada de după criza financiară din 2008, au inundat cu bani economiile emergente. Potrivit acestora, inversarea politicilor monetare ale țărilor menționate are potențialul să schimbe fluxurile către economiile emergente și să creze turbulențe financiare, cum se întîmplă în India, unde moneda națională s-a depreciat puternic. Țările emergente participante la reuniunea G20 au urmîrit să obțină un angajament privind reducerea posibilității creării de turbulențe, însă declarația finală a liderilor arată că

renunțarea la măsurile de relaxare în țările dezvoltate va fi calibrată strict la scopurile interne ale acestor economii, fie că este vorba despre stabilitatea prețurilor, fie despre creșterea. Totuși, șefii de state și de guverne din G20 au avertizat că redresarea economiei mondiale va fi slabă din cauza riscurilor legate mai ales de economiile emergente, iar băncile centrale s-au angajat, din acest motiv, să modifice politicile monetare cu precauție. Pe de altă parte, liderii G20 s-au angajat ca schimbul automat de informații în domeniul fiscal pentru combaterea fraudelor să intre în vigoare până la sfîrșitul anului 2015. “Susținem propunerea Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) de înființare a unui sistem internațional pentru schimbul bilateral și multilateral automat de informații în domeniul fiscal”, potrivit comunicatului liderilor G20.

V.RIBANA
(continuare în pagina 15)

Micii investitori s-au înghesuit la oferta Nuclearelectrica

● Tranșa mică, subscrisă aproape integral în prima zi ● Rulajul BVB, cel mai redus nivel din ultimele 11 luni

Investitorii mici s-au bulucit, ieri, să subscrie acțiunile Nuclearelectrica, la reducere, în prima zi a ofertei publice, în timp ce, pe bursă, a “bătut vîntul”, lichiditatea ședinței atingînd cel mai redus nivel din ultimele 11 luni.

Potrivit brokerilor, investitorii de retail au subscris, ieri, aproape integral tranșa care le era dedicată din oferta “Nuclearelectrica”.

La BVB, schimburile cu acțiuni au totalizat numai 5 milioane de lei (1,1 milioane de euro), valoare de trei ori sub rulajul de vineri, de 15,6 milioane lei (3,5 milioane euro). O lichiditate mai mică decît cea de luni

a fost înregistrată pe 1 octombrie 2012, când operațiunile au însumat numai 4,1 milioane lei (914.000 de euro). Oferta publică de vânzare a 10% din Nuclearelectrica, prin care com-

pania va fi listată la Bursa de Valori București, a început ieri, pentru investitorii de retail fiind alocată 10% din ofertă. Acesta beneficiază de un discount de 8% față de prețul de adjudecare, în primele trei zile ale ofertei.

Road-show la Londra pentru Nuclearelectrica

Reprezentanți ai autorităților și ai sindicatului de intermedieri a listării Nuclearelectrica (Swiss Capital și BT Securities) au plecat, ieri, la Londra, pentru road-show-ul dedicat investitorilor instituționali interesați să participe la oferta producătorului de energie nucleară.

și Administrare din cadrul Departamentului pentru Energie, ne-a declarat că road-show-ul are ca (întă prezentarea companiei și a prospectului de listare către investitorii instituționali europeni. Din delegație face parte și Daniela Lulache, directorul general al Nuclearelectrica. (A.T.)

(continuare în pagina 5)

Oferta urmează să se încheie pe 20 septembrie. Nuclearelectrica poate obține între 272,8 milioane lei și 369,3 milioane lei din listarea la Bursa de Valori București (BVB). Prețul de subscriere variază între 11,2 lei/unitate și 15 lei/unitate. IPO-ul este structurat în trei tranșe, dintre care cea mai mare, de 85% din acțiunile oferite, este destinată investitorilor instituționali. O pondere de 10% din acțiunile oferite reprezintă tranșa subscrierilor mici, iar 5% reprezintă tranșa subscrierilor mari.

OCTAVIAN RADU
(continuare în pagina 5)

